
   

ZPRAVODAJ MĚSTYSE STÁDLEC 
 

  PRO OBCE HÁJKY, KŘÍDA, SLAVŇOVICE, STÁDLEC A STARÉ SEDLO 
 

 

 

 

 

 

 

   6/2026                               ČERVEN 2026                           17. ROČNÍK 
                 Periodikum vydáváno a šířeno prostřednictvím internetu! 

 

Zpráva Výboru pro lesní hospodářství – zhodnocení hospodaření v lesích LHC Stádlec 

V poslední fázi končícího volebního období bych jako předseda Výboru pro lesní hospodářství 
zhodnotil dosavadní hospodaření v lesích LHC Stádlec v letech 2022-31.5.2026. 

Městys Stádlec hospodaří na ploše 307 ha hospodářského lesa, lesy se nachází ve čtyřech větších 
ucelených komplexech, z velké části na příkrých svazích podél Lužnice, Oltyňského potoka a ve 
zvlněné krajině v okolí městyse a osad. Z výše popsaného vyplývá, že je velmi náročné v 
nepřístupných lokalitách dřevo zpracovávat, terén znesnadňuje i další činnosti spojené se zalesněním 
a zajištěním kultur. 

Dominantními cílovými dřevinami jsou smrk a borovice, které tvoří smíšené porosty. Další příměsí je 
jedle, modřín, z listnáčů je to dub a buk. Všechny porosty jsou pěstovány jako hospodářský 
vysokokmenný les. V lesích Městyse se hospodaří podle lesního hospodářského, který je pro období 
na roky 2018–2027. Maximální povolená těžba na decennium činí 28.800 m3 dřeva, tzn. roční 
předpis těžeb je 2.880 m3. V letech 2022–31.5.2026 bylo vytěženo 14.802 m3 dřeva. Do konce 
platnosti LHP (do 31.12.2027) zbývá vytěžit 3 778 m3 dřeva. Celkový běžný roční přírůst dřeva na LHC 
Stádlec je 7,26 m3/ha. 

V polovině roku 2018 začala na LHC Stádlec kůrovcová kalamita, od roku 2019–2024 se prováděla 
pouze nahodilá těžba, tj. těžba porostů napadených kůrovcem a předmýtní probírky mladých 
porostů. Pro představu uvedu, že v minulém decenniu představovala nahodilá těžba pouze 30 % z 
celkových těžeb. Výhradně nahodilá těžba pokračovala (2022–2024 80% z celkové těžby). V souladu 
se zákonem o lesích č. 289/95 Sb., kdy je vlastník lesa povinen přednostně zpracovat napadené 
dřevo. 

Zejména před kůrovcovou kalamitou bylo při těžbách v plné míře využito přirozené zmlazení, 
zejména smrku, které se objevuje po provedených probírkách pod smrkovou a borovou kmenovinou. 
Při odtěžení horní etáže byly použity šetrné těžební technologie, aby nedocházelo k poškození 
nárostů a co nejvíce jich bylo využito pro obnovu. Touto technologií bylo za uvedené období 
obnoveno 8,50 ha lesa. Zalesněním potom 6,50 ha. V současné době zbylo zalesnit pouze holinu z 
roku 2025 (0,85 ha) v jarním období letošního roku. 

Proti okusu jsou kultury chráněny oplocováním a natírány repelenty. Dle vyjádření OLH Ing. 
Hořejšího na lesních pozemcích, kde hospodaří Honební společenstvo Stádlec je situace příznivá. 
Myslivecký spolek Stádlec se snaží odstřelem docílit normovaných stavů spárkaté zvěře, což má za 



následek to, že tlak zvěře na kultury je minimální a oplocenky se musí stavět jen výjimečně. Tento 
stav představuje pro městys nemalé finanční úspory. 

V důsledku kůrovcové kalamity vznikl na trhu se dřevem jeho nadbytek, napadené dřevo vykazovalo 
nízkou kvalitu a tím pádem se jeho cena snížila na minimum. 

Některé sortimenty šly s cenou dokonce pod výrobní náklady a jiné byly dokonce neprodejné. 
Naproti tomu náklady na těžbu, manipulaci se dřevem, pěstební činnost a na péči o kultury se 
zvyšovaly a zvyšují. Sadební materiál se stává méně dostupnější a je dražší. V současné době začíná 
být nedostatek čerstvého /syrového/ a jeho cena začíná stoupat, což je velmi pozitivní zpráva do 
budoucna. O shora uvedené kalamitní situaci v uplynulých letech a zlepšujícímu se stavu hovoří i 
čísla, kdy výsledky hospodaření (čistý zisk) v následných letech byly následující: 

V roce 2022 + 1 304 321,- Kč a dotace 213 500,- Kč 

2023 + 774 525,- Kč „ 203 880,- Kč 

2024 + 484 951,- Kč „ 237 475,- Kč 

2025 + 888 606,- Kč „ 228 700,- Kč 

2026 + 1 337 022,- Kč „ 103 600,- Kč (do 31.5.2026) 

Na vývoj příjmů v průběhu jednotlivých let mají výkyvy cen dřeva na trhu. 

V letošním roce byla využita možnost zpracovat probírku lesního porostu speciální technikou 
(speciálně upravený pásový harvestor a vyvážecí souprava včetně trakčních navijáků, které je drží v 
prudkých stráních). Jedná se o stráně u Oltyňského potoka v Křídě. Výsledek se projevil i v příjmu za 
dřevo v letošním roce. 

Na zmírnění dopadů kůrovcové kalamity jsme se snažili ve všech letech maximálně využít finančních 
příspěvků MZe na vytěžené m3 nahodilé těžby a výchovu mladých porostů, jakož i dalších podpor v 
lesním hospodářství. 

Závěrem bych chtěl poděkovat OLH Ing. Hořejšímu za výbornou spolupráci. Vzhledem k tomu, že 
jsem se rozhodl nekandidovat v dalším volebním období, přeji tak budoucímu předsedovi Výboru pro 
lesní hospodářství hodně elánu a příznivou pokalamitní situaci. Všem stávajícím členům 
zastupitelstva děkuji za příjemné spolupůsobení v uplynulých volebních obdobích. Nově zvoleným 
zastupitelům přeji hodně energie a pevné nervy. 

 

Roman Buchcar 

Předseda Výboru pro lesní hospodářství 
 

SPOLEČENSKÁ  KRONIKA   

 V červnu oslavili svá životní jubilea tito spoluobčané:          
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          

            Zdroj: Matriční úřad Stádlec  
 

 

 

Všem oslavencům srdečně blahopřejeme! 

 

❖ Božena Kubů - Stádlec 87 let 

❖ Jan Šindelář - Stádlec  78 let 

❖ Miroslav Kouba - Slavňovice 67 let 

❖ Eva Marešová – Staré Sedlo     68 let 

❖ Miluše Némethová - Stádlec  74 let 

❖ Jaroslav Hořejší – Slavňovice   71 let 

❖ Marie Süsmilichová - Stádlec  71 let 



 

INFORMACE Z ÚŘADU 
 

DOVOLENÁ LÉKAŘ 

MUDr. Naďa Jánošková oznamuje, že od 6.7. do 18.7.2026. a dále pak od 10.8. do 21.8.2026. bude 

čerpat dovolenou. Zastupovat bude MUDr. Magdalena Čítková na adrese Jerolímova 3208 Tábor, 

kontakt 777116595. 

HLEDÁME ZÁJEMCE DO VOLEBNÍ KOMISE 
 

Městys Stádlec hledá spolehlivé a zodpovědné zájemce pro výkon funkce člena okrskové volební 
komise při volbách do obecního zastupitelstva, které se uskuteční ve dnech 9.–10. října 2026. 
Za výkon funkce náleží odměna stanovená v souladu s platnou legislativou. Pokud máte zájem 
podílet se na zajištění průběhu voleb ve volebním okrsku, neváhejte nás kontaktovat. 
 

NAPSALI NÁM 

FOTBALOVÁ SEZÓNA 2025/2026  

 
Fotbalová sezóna 2025/26 je u konce. 

Shrnuto od nejmenších, děti do 6 let 

pravidelně trénovaly 2x týdně na 
hřišti ve Stádlci, v zimním období v 
tělocvičně v Opařanech. Jedná se o 
minipřípravku, tyto děti svoji soutěž 
nemají, od podzimu se některé z nich 
přesunují do mladší přípravky. Velké 
úspěchy slavila mladší přípravka v 
čele s trenéry Miroslavem Břicháčkem 
a Pavlem Klasnou, soutěž hráli 
formou turnajů, kdy se postupně 
posouvali do vyšší kvalitnější skupiny. 
Soutěž zakončili mezi nejlepší 
skupinou, kdy se pravidelně prali o 
první příčku s Táborskem.  

Mladší žáci v okresu Tábor odehráli poslední dvě kola o celkové 3 místo s týmem z Černovic, kdy 2x 
tomuto týmu podlehli, a nakonec zakončili soutěž těsně pod stupněm vítězů na 4 místě. Mladší žáci 
ve společenství s FC Bechyně ukončili soutěž v 1. A třídě Jihočeského kraje na předposledním místě. 
O poznání lépe na tom byli starší žáci, kteří taktéž hrají 1. A třídu. V posledním jarním kole si zahráli v 
Plané u Č Budějovic o druhé místo, tento napínavý zápas vyhráli 3:2 a krajskou soutěž zakončili na 
krásném druhém místě.  

Mladší dorost hrající Krajský přebor skončil v poklidu ve středu tabulky. Starší dorost se po 
závěrečném finiši v Krajské přeboru udržel. Porazil takové soupeře jako Soběslav a okresní města 
Strakonice a Prachatice.  Nadcházející ročník si opět zahrají dorostenci Krajský přebor.  

Muži hrající III. třídu okresu Tábor i přes matnější výkony posledních zápasů udrželi 4 pozici. Sezóna 
byla jako tradičně zakončena dokopnou. Na dokopné dětí připravili řízkobraní Zbyněk Kodad a 
Standa Grela, za to jim velice děkujeme.  



Do sezóny 2026/27 okresu Tábor budou přihlášeny týmy mladší a starší přípravky a muži. Ve 
společenství TJ Sokol Stádlec a Bechyně budou do A třídy přihlášeny mladší a straší žáci a mladší a 
straší dorost bude pokračovat v Krajském přeboru. 

Po posledním domácím zápase bylo provedeno propískování hřiště a zasetí travního semene, byl 

proveden postřik proti plevelům. Dále je naplánována výměna hlavních branek, za hliníkové s 
vyjímatelnými pouzdry a dokoupení bezpečnostních přenosných branek pro starší přípravku rozměr 
5x2m. 

Poslední červencový víkend v sobotu 25.7.2026 bude patřit domácímu tradičnímu turnaji „Memoriál 
bývalých členů“. Výkop bude ve 13 hodin, všichni jsou srdečně zváni. 

Na závěr děkujeme Městysu Stádlec, obci Opařany a Stádlec za podporu a panu Miroslavu Hořejšímu 
za sečení a údržbu hřiště.         

Text a foto: Vítězslav Kouba 

  

MICHAELA KLASNOVÁ – MEDAILISTKA MISTROVSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY   

Moderní gymnastka oddílu TJ Sokol Bernartice Michaela 
Klasnová patří mezi nejlepší gymnastky republiky své 
kategorie. V letošní sezóně zaznamenala velký výkonnostní 
pokrok a úspěchy tak na sebe nenechaly dlouho čekat. Sezónu 
odstartovala hned zostra na mezinárodním závodě v Polsku, 
odkud si odvezla pohár za 2. místo. Před koncem roku se 
zúčastnila dalšího zahraničního závodu opět v Polsku, kde 
vybojovala celkové 5. místo a bronz za sestavu s obručí. V 
únoru letošního roku se představila na 34. ročníku Jihočeské 
ligy. Jedná se o seriál třech závodů pořádaných Jihočeskými 
kluby. Michaela dokázala všechny závody vyhrát a stala se tak 
absolutní vítězkou letošního ročníku. Následovaly další 
pohárové a mezinárodní závody – Milevský pohár 1. místo + 
obruč 1. místo, kužele 3. místo; Táborský pohár 2. místo + 
obruč 1. místo, kužele 1. místo; Apreal Cup 1. místo + kužele 1. 
místo, míč 3. místo; Dream Cup Polsko 1. místo + míč 1. místo; 
Milevský pohárek 2. místo + obruč 1. místo. Ve svátek 8. 
května se v Táboře uskutečnil Přebor Jihočeské oblasti, který 
je mimo jiné kvalifikačním závodem na Mistrovství České 
republiky. Na republikový šampionát se může probojovat pouze polovina startovního pole ze všech 
krajů ČR. Michaela předvedla skvělý výkon a stala se tak Přebornicí oblasti, když svou kategorii 
vyhrála a s přehledem tak postoupila na MČR. Dále se Michaela představila na pohárovém závodě V 
Českých Budějovicích, kde opět potvrdila svou vzrůstající formu a domů si odvezla celkové 1. místo a 
další tři vítězství za jednotlivé sestavy. Posledním přípravným závodem před MČR byl závod Táborská 
stuha, odkud si odvezla 1. místo. V sobotu 23. května se v Hradci Králové uskutečnilo očekávané 
Mistrovství České republiky, na kterém se představilo 49 nejlepších gymnastek z celé ČR. Všechna 
děvčata nejprve předvedla sestavy s obručí a míčem, nejlepších 16 po základním kole pak postoupilo 
do finále se sestavou s kuželi. Michaela prošla první částí závodu bez jediného zaváhání, sestavy 
zacvičila skvěle a postoupila do finále. I sestava s kuželi se jí povedla výborně. Celkově tak Michaela 
vybojovala skvělé 6. místo a za sestavu s kuželi si nakonec došla pro fantastickou bronzovou medaili 
za 3. místo. 

V nadcházející sezóně Michaela postupuje do vyšší kategorie juniorek, kde bude závodit se sestavami 
s obručí, kuželi a stuhou. Přejeme jí především hodně zdraví a aby jí gymnastika stále bavila.                  

    Text a foto: Lucie Tollingerová - trenérka 



 

MYSLIVECKÝ SPOLEK VLASTNÍKŮ STÁDLEC V ROCE 2025  

 

Ve spolku v uplynulém roce pracovalo celkem 20 členů. Myslivecký spolek vlastníků Stádlec 
hospodařil na výměře 1665 ha pozemků, z toho 1073 ha zemědělské půdy, 520 ha lesních pozemků a 
72 ha vodní plochy. 

Rok 2025 proběhly ve spolku volby, byl zvolen staronový výbor, došlo pouze ke změně u 
mysliveckého hospodáře, kdy za končícího Milana Veverku ml., byl zvolen Jan Veverka. 

Lov zvěře byl až tou poslední činností, které předchází dlouhodobá péče o zvěř a mnoho dalších 
aktivit vedoucích ke zkvalitnění životního prostření. Myslivci stavěli a udržovali myslivecká zařízení na 
přikrmování /krmelce, zásypy, slaniska/ a odchov zvěře /voliéry, vypouštěcí voliéry/, 
obhospodařovali zvěřní políčka, odchovávali a vypouštěli do honitby bažantí zvěř a kachny divoké. 
Právě na těchto všech činnostech stádlečtí myslivci v roce 2025 odpracovali celkem 1.003 hodin. 

Co se lovu týče, v roce 2025 bylo v honitbě Stádlec uloveno 73 ks srnčí zvěře, 196 ks divokých prasat, 
12 ks dančí zvěře, 9 zajíců, 138 ks kachen divokých, 118 ks bažantích kohoutů, 24 lišek obecných, 2 
mývalové severní. Lov byl prováděn jak individuálně, tak na společných honech a naháňce. Myslivci 

pořádali 2 hony na kachny, 2 hony na drobnou zvěř a 1 naháňku na divoká prasata, na níž bylo 
uloveno rekordních 25 divokých prasat. Po této naháňce byla dne 27.12. 2025 ve Stádlecké 
restauraci poslední leč. Zde bylo posezení s hudbou i pro veřejnost a příznivce spolku. 

Ještě bych se rád zmínil k množství ulovené černé zvěře. Vysoké stavy černé zvěře jsou 
celorepublikovým problémem. Příčin zvyšujících se stavů je mnoho. Od bohaté potravní nabídky, 
vysoké reprodukční schopnosti bachyní, mírnějších zim, kdy přežijí ranně narozená selata až po 
velkou schopnost rychle se přizpůsobit změnám životního prostředí, jak v lesích či v zemědělské 
krajině. 

Do intenzivního lovu černé, se zapojuje širší členská základna, používá se nočního vidění a v místech 
nejvyšších škod na zemědělských pozemcích byly se souhlasem ZD Opařany postaveny nové 
kazatelny a posedy s cílem lov zefektivnit. Výsledkem tohoto byl vysoký odlov na straně jedné a na 
straně druhé minimální škody na zemědělských pozemcích, což je naší prioritou. V loňském roce 
nebyla uplatňována žádná škodní událost na zemědělských pozemcích. Podobná situace s vysokými 
odstřely panuje i u srnčí zvěře, kde již několikátý rok lovíme maximální možný počet, s cílem snížit 
škody na zemědělských a lesních kulturách. 

K výkonu práva myslivosti byli využíváni lovecky upotřebitelní psi, celkem členové drželi 5 ohařů a 1 
norníka. 

Myslivecký spolek Stádlec byl pověřen OMS v Táboře organizací LZ ohařů, kdy se tyto uskutečnily dne 
5. 7. 2025 ve Slavňovicích. Na zkoušky se dostavilo celkem 14 ohařů, z nichž uspělo 11 ohařů. Dobře 
připravené a organizované akce podobného druhu přispívají mj. k pozitivní propagaci myslivosti a 
spolkové práce Stádleckých myslivců. 

Na závěr bych chtěl jménem mysliveckého spolku poděkovat za výbornou spolupráci a za finanční 
podporu městysu Stádlec, ZD Opařany a HS Stádlec. 

      

Roman Buchcar - předseda MSV Stádlec 

 

 



MŠ A ZŠ STÁDLEC SLOVEM I OBRAZEM 

 

ŠKOLA 

Koncem května /25.5. / se školáci vypravili do Tábora na 
Muzikál Sněhurka do divadla O. Nedbala a protože se začínalo 
až v 11 hodin, tak byl dostatek času na prohlídku starého 
města a na cukrárnu. 

Odložený projektový den ke Dni Země se konal 2. června jako 
výprava k lomu Jezovít. A počasí nám konečně přálo, a tak jsme 
poznávali kvetoucí byliny. Dále kolem lomu byla připravena 
trasa, na které byly rozmístěny soutěžní otázky formou testu 
pro soutěžící družstva. Zúčastnili se i předškoláci a kupodivu 

nebyli poslední. Nechybělo ani tradiční opékání špekáčků a 
poznávání vodních bezobratlých podle určovacích klíčů. Další 
akcí byl projektový den zaměřený na sportovní aktivity. Ten se 
konal v pátek 19.6. na školkové zahradě a v okolí školy. Opět 
jsme se věnovali tradičnímu diskgolfu, kroketu a nově i 
badmintonu. Ten jako novinka zaujal, ale přeci jen byl 
náročnější na koordinaci pohybů, postřeh a rychlost. 

V pondělí 22.6. jsme se vypravili na pěší výlet. Autobusem na 
Všechov, pak k lesu a z kopce až k řece ke Kvěchovu mlýnu. 
Počasí nám přálo, bylo po dešti a přeci jen kolem řeky pod 
stromy bylo o poznání lépe než jinde. Proti proudu Lužnice 
jsme doputovali až k lávce u Harrachovky, a pak jsme se 
zastavili na samotné Harrachovce na osvěžení a velkou svačinu. 
Následovalo závěrečné stoupání údolím Tismenického potoka k 
nemocnici a pak autobusem do Opařan na lahodnou zmrzlinu a 
konečná ve Stádlci. Na výletě jsme si užili malebné údolí 
Lužnice a jeho klid, obdivovali velké balvany v řece a chaty 
kolem ní, vodáky na lodích a ryby v řece….Pohodový výlet, ke si 
děti mohli probrat vše, na co jim během roku nezbyl čas. 

Následující den, v úterý 23.6. jsme se potkali u altánku s rodiči 
a dětmi z MŠ i ZŠ. Příjemné posezení se všemi, kteří mohli a 
chtěli přijít. Vyzkoušet jsme si mohli opět kroket, badminton i 
diskgolf, ale přeci jen na velké 
sportování to s ohledem na velké 
vedro nebylo. 

Středa 24.6. – to nás čekala 
výprava do Tábora na sportovní 
den u Jordánu s doprovodným 
programem, kde plánujeme 
vyzkoušet si trenažér na 

veslování, koloběžky, míčové 
sporty atd. Naše výprava byla 
doplněna návštěvou muzea Iluzí, 
které je nedaleko. 



A pátek 26. června – poslední školní den, pro některé poslední v naší škole. To se s námi přišel 
rozloučit starosta obce a spolu s námi dospěláky popřál všem dětem pohodové prázdniny. 
Vysvědčení jsou rozdána a Hurá na prázdniny!! Za všechny pracovníky přejeme rodičům i dětem 
příjemné letní dny a děkujeme za spolupráci během celého školního roku. A ten nový? Začíná v úterý 
1. září 2026. 

Více informací a foto ze života školky naleznete na Facebooku Mateřská škola Stádlec a na webových 
stránkách školy. 

Na závěr ještě výběr ze vzdělávacích akcí pedagogů 

Mgr. V. Doležal 

1)Terénní seminář: „Orientace v labyrintu světa s pomocí přírody a krajiny“ Muzeum Semenec 19.5. 
2)Didaktické hry v zájmovém vzdělávání a školní družině NPI ČR Jihlava, 8.6.2026 

L. Vlachová – Předškolní vzdělávání v revidovaném RVP PV 16.4.2026 NPI on line 4 h 

Z. Vaštová /družina/  

1) Terénní seminář: „Orientace v labyrintu světa s pomocí přírody a krajiny“ Muzeum Semenec 19.5. 
2) Didaktické hry v zájmovém vzdělávání a školní družině NPI ČR Jihlava, 8.6.2026 

MATEŘINKA  

Měsíc červen byl v naší 
mateřské škole plný zážitků, 
výletů, divadelních představení 
a společných setkání. Děti si 
užily mnoho zajímavých akcí, 
které jim zpestřily závěr 
školního roku.  

1. června jsme společně oslavili 
Den dětí, který byl věnován 
hrám, soutěžím a radostnému 
dovádění. 8. června k nám 
zavítalo Divadlo Ivana s veselým 
představením Bleší cirkus. Děti 
si užily spoustu legrace a aktivně 
se zapojovaly do děje.  

10. června proběhl Barevný den Naruby, během kterého si děti vyzkoušely netradiční kombinace 
oblečení a společně si užily den plný dobré nálady.  

11. června jsme se vydali na pěší výlet původně k Jezovítu, ale vzhledem k předchozím deštivým 
dnům jsme změnili trasu ke Slavňovicím. Cestou děti pozorovaly přírodu, hrály pohybové hry a užily 
si společně strávený čas venku.  

18. června jsme slavnostně pasovali předškoláky na školáky. Budoucí prvňáčci předvedli, co všechno 
se během pobytu v mateřské škole naučili, a obdrželi symbolické pasování, které pro ně bylo 
významným krokem na cestě do základní školy.  



19. června jsme absolvovali autobusový výlet do Drhovic do 
areálu útulku Psi pomáhají. Děti si užily zajímavý program s 
pejsky, poznaly, jak se pečuje o starší pejsky, jak rehabilitují, 
vyzkoušely si jak se o ně starat. Nepřijeli jsme s prázdnou a tím 
chceme poděkovat všem, kteří finančně podpořili útulek.  

22. června nás potěšilo Divadlo Zvoneček s představením O 
zakletém lese. Pohádkový příběh zaujal všechny děti a přinesl 
příjemné zpestření před prázdninami.  

Vyvrcholením měsíce bylo 23. června rozloučení se školním 
rokem, které proběhlo společně se základní školou u altánku. 
Odpoledne plné setkání, povídání a opékání vytvořilo příjemnou 
atmosféru a důstojně uzavřelo další školní rok.  

Děkujeme za spolupráci během celého roku. Přejeme všem 
krásné, slunečné a pohodové prázdniny plné odpočinku a 
nových zážitků. 

https://www.zsmsstadlec.cz                                  Foto a text: V. Doležal, P.Véle, Z.Kovářová, Z. Vaštová 

 

NA CO SE MŮŽEME TĚŠIT? 
  

❖ 25.7.2026 od 13:00 – MEMORIÁL BÝVALÝCH HRÁČŮ  – hřiště pod Hájky – pořádá TJ Sokol 
Stádlec 

 

❖ Červenec / srpen 2026  – RETRO PARTY 90´s  - Křída náves 

 

❖ 16.8.2026  – Divadelní hra PROFESOR NA ZÁLETECH  – Stádlec zámecká zahrada  
 

 Šepot staletých zdí nad Lužnicí: Hrad Dobronice 

Tam, kde se skála k nebi pne a řeka ticho 
krájí, tam staré zdi a paměť míst své písně 
šeptají. O lásce, která nezhasne, ač věky 
kryje stín, vypráví věž i divoký, pod 
hradem skrytý mlýn. Zastav svůj krok, ó 
poutníku, a naslouchej té kráse, v 
dobronických hradbách čas na chvíli 
zastavil se     

 

 

 

 

 

Když se řekne Dobronice u Bechyně, většina z nás si okamžitě představí 
majestátní siluetu válcové věže, která jako věčný, osamělý strážce shlíží z 
vysokého skalního ostrohu na líně tekoucí řeku Lužnici. Koryto řeky zde pod 

https://www.zsmsstadlec.cz/


skálou vykresluje ladné, hluboké písmeno „S“, jako by sama příroda chtěla toto místo obejmout a 

chránit. Podle starých vyprávění se právě v těchto místech, kde se snoubí síla surového kamene s 
nespoutanou vodou, koncentruje zvláštní, hřejivá energie. Toto místo má v sobě zkrátka hluboce 
zakořeněnou romanci. Už po celá staletí inspiruje básníky, malíře, zamilované páry i unavené 
poutníky, kteří v jeho stínu hledají klidný přístav před shonem všedních dnů. 
 

Od udatných vladyků k jezuitům: Tlukot dějin v komnatách 

Historie dobronického hradu se začala psát na počátku 14. století. Tehdy zde vladykové z Dobronic 

vybudovali své rodové sídlo, které v průběhu věků měnilo tváře, pány i osudy. Své nesmazatelné 
stopy zde zanechal mocný rod Rožmberků i pozdně gotičtí stavitelé. Zlatá éra i následný tragický 
zlom jsou však neodmyslitelně spjaty s rodem Hozlauerů z Hozlau. Tento starobylý šlechtický rod 
držel hrad od konce 16. století a vtiskl mu noblesní renesanční tvář. Hozlauerové byli známí svou 
hrdostí a pevnou protestantskou vírou. Ta se jim však stala osudnou po porážce stavovského 
povstání. Hrad jim byl zkonfiskován a rod upadl do chudoby. Na sklonku 17. století hrad koupili 
jezuité, kteří v něm našli útočiště a přetvořili ho ve svou letní rezidenci. Když byl však jejich řád v roce 
1773 zrušen, na hradě utichl veškerý lidský hovor. Opuštěné zdi pohltilo ticho a příroda si začala brát 
své území pomalu zpět. Právě v ten moment se z pevnosti zrodila jedna z nejromantičtějších zřícenin 
v našem kraji. 

Legenda o nešťastné lásce z časů Bílé hory 

Každý starý hrad má svá tajemství a Dobronice nejsou výjimkou. K renesančním hradbám z éry 
Hozlauerů se váže dojemná legenda o velké, leč tragické lásce. Vypráví se, že na hradě tehdy žila 
mladá, neobyčejně krásná dcera hradního pána. Její srdce zahořelo čistou a hlubokou láskou k 
udatnému mladému vojákovi, který byl však povolán do zbraně, když zemi zachvátily plameny 
třicetileté války. Dívka trávila dlouhé dny i noci u úzkého hradního okna, upírala zrak k obzoru a 
modlila se za jeho bezpečný návrat. Rok se sešel s rokem a přišel neblahý podzim roku 1620. Jednoho 
sychravého večera dorazil k hradní bráně posel na uštvaném koni se zdrcující zprávou z bitvy na Bílé 
hoře. Její milý v krutém boji padl. Zoufalství a nesnesitelná bolest ze ztráty milované bytosti dívku 
zcela zlomily. V zaslepení mysli vyběhla na hradní ochoz a skočila z divoké skály přímo do chladné 
náruče řeky Lužnice. Místní lidé věří, že za větrných podzimních nocí lze u zříceniny stále slyšet tichý, 
táhlý pláč, který vítr roznáší po okolních lesích jako připomínku lásky, kterou nedokázala rozdělit ani 
smrt. 

O dobronickém mlynáři a bludičkách u řeky 

Není to však jen samotný hrad, který ukrývá tajemné příběhy. Pod skálou, hned vedle burácejícího 
jezu, stojí prastarý mlýn. K němu se váže pověst o hrdém mlynáři, který se nebál ani samotného 
satana. Jedné temné noci, kdy nad Lužnicí visela mlha hustá jako mléko, se mlynář vracel z jarmarku. 
Cesta podél řeky byla zrádná a plná močálů. Najednou se před ním v rákosí roztančila modravá 
světélka – zrádné bludičky, které měly za úkol svést neopatrné poutníky do hluboké vody. Mlynář byl 
však muž bystré mysli a statečného srdce. Místo aby propadl panice, vytáhl z kapsy chléb posvěcený 
z kostela a hodil ho do míst, kde světla tančila. Bludičky s hlasitým sykotem zmizely v říčním proudu a 
mlynáře nechal jejich vládce na pokoji. Od té doby se říká, že kdo má čisté srdce a kousek chleba v 
kapse, toho dobronické podhradí vždy bezpečně dovede k cíli, i kdyby nad řekou tančili všichni 
duchové světa.  

Spánek hradního pána 

V současné době prožívá dobronický hrad období hlubokého spánku. Z bezpečnostních důvodů a 
kvůli nutné, náročné sanaci zdiva jsou jeho vnitřní brány pro veřejnost dlouhodobě uzavřeny. Věž, 
která dříve nabízela pohled na zvlněnou jihočeskou krajinu, je nyní nepřístupná. I když si teď 
nemůžeme sáhnout na jeho staleté zdi zevnitř, jeho tajuplné kouzlo tím nezmizelo. Možná je tomu 



právě naopak. Nedostupnost halí zříceninu do závoje tajemna, který k pravé romantice 
neodmyslitelně patří. 

Nejkrásnější pohledy se totiž poutníkům otevírají zvenčí. Stačí se na chvíli zastavit na starém mostě 
pod hradem, zaposlouchat se do konejšivého šumění nedalekého jezu a sledovat, jak se silueta věže 
zrcadlí na vodní hladině. Když podvečerní slunce barví oblohu do nostalgických tónů červené, 
purpurové a zlaté, zdi Dobronic se rozzáří hřejivým světlem. V takových chvílích se zdá, jako by se čas 
na moment úplně zastavil a nechal nás nahlédnout do věčnosti. 

Až budete přemýšlet, kam vyrazit na klidnou procházku ve dvou nebo kde načerpat ztracenou 
energii, nechte se zlákat kouzelným údolím Lužnice. Dobronický hrad na vás bude trpělivě čekat – 

tichý, hrdý, opředený legendami a stále stejně podmanivý. 

Zdroj foto: https://clubcc.cz/clubcc/cestar/erby, svetmistopisu.cz            Ivana Majerová 

                 Předsedkyně Kulturního výboru 

 

                              
 

Kontakty na úřad městyse a příspěvky na web:  obec.stadlec@seznam.cz, info@stadlec.eu, tel. 380 123 991 

Webové stránky městyse:            www.stadlec.eu 

Městys Stádlec i na Facebooku:     https://www.facebook.com/MestysStadlec/ 

Kontakty na starostu městyse:       starosta@stadlec.eu , tel. 606 300 313, 380 123 990 

Webové stránky Základní školy a mateřské školy:    http://zsmsstadlec.webnode.cz 
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